Påvisning af ioner i vandprøve: Cl-, NO3- og PO43-.

En kvalitativ bestemmelse af et stof er en bestemmelse af om stoffet er til stede i en prøve, ikke af hvor meget af stoffet prøven indeholder. En kvalitativ bestemmelse kræver en vis minimumskoncentration af stoffet. Et negativt resultat betyder derfor ikke nødvendigvis at stoffet ikke er til stede, men blot at der ikke er nok til at give positiv reaktion.

I dette forsøg skal der undersøges for chlorid, nitrat og påvises phosphat bundfald. 

Princippet i forsøget er at man først ”undersøger” en prøve som man ved indeholder pågældende ion. Dette gør man for at man kan se hvordan en positiv reaktion ser ud. Derefter undersøges den aktuelle vandprøve på samme måde, og man ser om der er den samme positive reaktion. Hvis koncentrationen af den undersøgte ion er meget lille, kan den positive reaktion være mindre tydelig denne gang.

BEMÆRK: 
Det er ikke nødvendigt at afmåle væsker i måleglas! 

1 mL svarer til ca. en centimeter i et lille reagensglas.

Apparatur:

Reagensglas, reagensglasstativ, bunsenbrænder, isbad, stativ + stativklemmer

Kemikalier:

0,1 M AgNO3,

4 M HNO3
0,1 M FeSO4
Konc. H2SO4
Chlorid-opløsning. Nitrat-opløsning, Phosphat-opløsning, 

Fældnings-opløsninger = opløsninger af jern(II)sulfat, aluminiumsulfat og calciumchlorid.

Vandprøver.

1. Påvisning af chlorid og phosphat med sølv-ioner:

Til påvisning af chlorid benytter man sig af at Cl- danner tungtopløseligt bundfald med AgNO3(aq). Det er der imidlertid også andre ioner der gør, fx CO32- og PO43-. Men bundfaldet fra sidstnævnte ioner kan opløses i 4 M salpetersyre. 

a) Hæld 2 mL ”chlorid-opløsning” i et reagensglas. Tilsæt et par dråber 0,1 M AgNO3(aq).

b) Hæld 2 mL ”phosphat-opløsning” i et reagensglas. Tilsæt et par dråber 0,1 M AgNO3(aq).

c) Hæld 2 mL vandprøve i et reagensglas. Tilsæt et par dråber 0,1 M AgNO3(aq).

· Observationer:

· Reaktionsskemaer:

Tilsæt et par dråber 4 M HNO3 til hvert af reagensglassene.

· Observationer:

· Konklusion:

2. Påvisning af nitrat:

Først reduceres nitrat NO3-  med Fe2+: 
NO3- + 3Fe2+ + 4H+ (  NO(g) + 3Fe3+ + 2H2O.

Derefter dannes en farvet kompleks-ion:
Fe2+ + NO  ⇄ Fe(NO)2+   (brun ion)

Man bør være meget omhyggelig med dette forsøg, dels fordi det kræver omhu at få til at lykkes, og dels fordi der anvendes koncentreret svovlsyre.

I et reagensglas hældes ca. 3 mL ”nitrat-opløsning”. Der tilsættes forsigtigt – og under opsyn af læreren – samme rumfang konc. H2SO4. 

I et andet reagensglas hældes ca. 3 mL vandprøve. Der tilsættes forsigtigt – og under opsyn af læreren – samme rumfang konc. H2SO4. 

Opløsningerne afkøles, først under vandhanen, og derefter i isbad.

Glassene spændes fast i to stativer, således at glassene hælder skråt. 

Der hældes forsigtigt FeSO4 oven på væsken i hvert af reagensglassene (væskerne må ikke blandes). Hvis der dannes en brun ring i skillelaget mellem den tunge væske nederst og den lettere væske øverst, er nitrat påvist.

· Observation:

· Konklusion:

3. Dannelse af phosphat bundfald:

I biologi har I arbejdet med nogle fældningsmidler for phosphat:

Ferrosulfat = jern(II)sulfat, aluminiumsulfat og calciumchlorid.

· Opskriv formler for de 3 salte:

Ferrosulfat = jern(II)sulfat

Aluminiumsulfat

Calciumchlorid.

De 3 salte findes i vandige opløsninger i pipetteflasker.

Desuden haves en opløsning af  natriumphosphat.  

Hæld lidt af et fældningsmiddel i et reagensglas og tilsæt lidt phosphat-opløsning.

Gør tilsvarende med de to andre fældningsmidler.

· Observationer:

· Reaktionsskemaer:

